



丙申年正月十七
2016年2月24日 星期三

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织



原始森林的上品水 东部公园的琼浆液 吉安山股份有限公司 400-826-1586

江山虎集团有限公司 江山虎水泥 浙江名牌 电话(0570)4061009 5138235

电子版:www.zjgrb.com
电子信箱:zjgrw@163.com
国内统一刊号:CN33-0018
邮发代号:31-2 总第10283号
社址:杭州市文一路80号12号楼 邮编:310013

有过“污点”的他求职四处碰壁，喝过厕所自来水、睡过救助站，但始终没有“重操旧业”，为的就是——

用堂堂正正的劳动迎接新生活

谁愿意拉他走出人生低谷？



88851111

沟通热线

见习记者张泽媛报道 “你们需要男工吗？提不提供住宿？”“注塑机调试员我做过，有经验，不知道我是不是符合你们的要求？”近日，在绍兴市上虞区锦程人才市场，田有国转了一圈又一圈，几乎看完人才市场的所有招工信息，他终于下决心，俯下身子，试探性地询问。

田有国身材瘦小，个子不到一米六，来自云南省曲靖市富源县黄泥河镇。曾经，因为一念之差，他走上了歧路。一年多的刑狱，让他决定痛改前非。如今，想要开始新生活的他，却因坐过牢屡屡碰壁。

面对记者，今年已经41岁的田有国将他的求职经历与人生坎坷全部“倒”了出来。

站在人才市场里很自卑

此次是田有国开年以来第四次“光顾”人才市场。他没有带任何简历，也没有西装革履，双手一直揣在裤兜里，在招聘摊位前逛了一圈又一圈。他自卑地表示，自己没什么学历，又有“前科”，有中意的工作也常常害怕被拒绝，开不了口。

“我说的话不只代表我一个，我们这些人找工作实在太难了，没有人愿意接纳我们。”田有国坦言：“一听说我以前坐过牢，都不敢聘用我。他们说我年纪太大，但我知道，那家企业有不少与我同龄的工人。”

“如果一开始不告诉他们的过去呢？”面对记者的提问，田有国说：“迟早都会知道的，最后如果因为这个被开除，很不值得。”

曾因偷窃被判刑1年半

田有国的“过去”是什么？使他求职时畏缩，没有底气？在人才市场，田有国向记者讲述了他

的往事。

20年前，田有国因为一时冲动，偷窃钱财被判刑1年半。由于在“里面”表现良好，田有国获得了3个月的减刑。刑满释放后，他暗下决心：出去了找份工作，好好做人，不要再进来了。

终于可以呼吸新鲜自由的空气了，田有国对即将迎来的新生活很向往。然而，回到老家后的田有国发现，要回归社会并不是他想的那么容易。

“我干活不只代表我一个，我们这些人找工作实在太难了，没有人愿意接纳我们。”田有国坦言：“一听说我以前坐过牢，都不敢聘用我。他们说我年纪太大，但我知道，那家企业有不少与我同龄的工人。”

“如果一开始不告诉他们的过去呢？”面对记者的提问，田有国说：“迟早都会知道的，最后如果因为这个被开除，很不值得。”

曾因偷窃被判刑1年半

田有国的“过去”是什么？使他求职时畏缩，没有底气？在人才市场，田有国向记者讲述了他

街头。“找不到工作，没有了家，别人都看不起我，感觉生不如死。”田有国告诉记者。

就这样，田有国靠每天两个包子过日子，渴了就去公共厕所喝点自来水，田有国花光了身上仅有的一点钱，无奈只好求助警察。“他带我去救助站住了一晚，还请我吃了饭。保安给了我一块钱坐公交，叫我来人才市场找工作。”

中最意包吃住的工作

“我想先找份稳定的工作干着，存点钱。扫过大街、装过空调，吃点苦没什么。”说起以后的打算，田有国称，最中意包吃住的工作，这样赚的钱都可以省下来。

“之前老家的房子还欠着2万块，等赚到钱后慢慢还了才有脸面见儿子。我还想要这个家，因为就算我挣了钱，如果家人不认我，我还是一个流浪汉。”田有国称，自己已经1年多没和儿子联系了。

经过几天的努力，田有国和嵊州一家公司达成了意向。“下午去看看吧，等赚了钱，充了话费，就给儿子打个电话。”

余杭区总工会启动“春送岗位助就业”



招聘会现场 周铭摄

记者手记

他们的出路在哪里？

田有国告诉记者，在最困难的时候“重操旧业”的念头不是没有闪过，但他告诫自己，绝不能再干违法乱纪的事。“不赌博，不偷摸，就算遭到别人歧视我也从不计较。”田有国这样评价自己。对于今后的日子该怎么办，他仍感到十分迷茫。记者在采访中发现，不少“有污点的人”为自己所犯下的罪行付出过失去自由的代价，当他们重获自由的时候，却面临着和田有国相

似的境遇。

这些人回归社会之后，必须和常人一样参与残酷的就业竞争，但由于缺乏就业技能、外界存有偏见、自身存在自卑等种种原因，实际上他们根本无法与常人

站在同一条起跑线上。

面对这样残酷的现实，他们应该怎样生存下去？我们期待相关部门及更多的爱心企业能伸出援助之手，帮他们走出人生的低谷。

慈溪企业节后开工喜迎“暖春”

本报讯 通讯员陈迪 记者王海霞报道 “目前大部分职工回来了，返工率达95%。”浙江月立电器有限公司工会主席余杰说，今年的市场形势还是很好的，为了保障生产，企业在正月初九就开工了。据了解，月立电器公司是一家生产家电的专业制造企业，通过品质控制、产品研发等措施，去年总产值达8.6亿元。

一年之计在于春。虽然春节浓浓的年味尚未褪尽，但慈溪市不少企业已经开始抢抓机遇，迅速启

动生产，开足马力赶订单，迎来了节后发展“暖春”。

订单多、早开工，让慈溪高新技术产业园区的企业今年新春迎来了“开门红”。园区18家投产企业或是通过与高校、科研机构合作，或是自主研发积累，或是借力著名企业，使自身产品或核心技术处于国内领先或世界领先地位，得到了市场的认可，获得了喜人的订单，个别企业还出现了供不应求的局面，比如兆晶股份因为产品过硬，企业

也比较“牛气”，货款到账才安排生产发货。

年初抓紧时间开工，也是因为企业对新的一年充满信心。慈溪市部分企业经过前期的蛰伏以及设备更新，现在生产效应开始显现。宁波向隆机械有限公司刚刚投产了一条新的生产线，二期项目也将在今年投产。“我们正月初三就开工了，现在400多个职工加班加点地赶工，这几天还刚刚投产了一条新的生产线，这条新投产的流水

线可以为企业增加每年2个亿的产值。”负责人徐敏笑着说：“对2016年还是很有信心。”

同时，由于今年企业节后开工普遍来得较早，慈溪市前不久举办新年“春风行动”首场招聘会较之往年也变得异常火爆，现场求职人员络绎不绝，不少招聘摊位前还排起了长龙。“今年招工比往年相对容易不少。”辐射轴承有限公司招聘负责人方女士说，这段时间企业要招40多名一线操作工，已经招了20多个。

据统计，此次活动共有150

余家企业进场招聘，吸引了兴源过滤、宝晶生物、永亨控股等一大批区内知名企业的参加。共推

出3500余个岗位，包括行政管理、技术研发、采购营销等，其中永亨控股集团、新希望双峰乳业等5家社会福利企业还专门推出了近40个岗位面向残疾人定向招录。活动现场十分火热，8000多人前来求职，最终达成初步就业意向2800余人次。

区总工会为了给用人单位和求职人员提供更加及时、有效、优质的就业服务，早在1月中旬就已通过“余杭工会”微信公众号发布了关于此次招聘会的相关信息，号召企业、职工参加报名活动。并在上周公布了各

个镇街招聘会的时间、地点，便于有意向的职工就近就业。接下来，区总工会还将在“余杭工会”微信的招工栏目中，每周发布企业招聘信息，企业和职工可根据实际需求上传招工和应聘资料。除了开展以上招聘活动，各级工会将积极参与到与用工单位联系沟通中，加强劳动法规宣传和监察，确保用工单位在招聘活动及用工过程中在合同签订、工作环境、劳动报酬、社会保险、工作时间等环节严格遵守劳动法规的要求，维护好劳动者的合法权益。

杭州武林街道总工会联合企业网上招工

本报讯 通讯员孙珏、吕晶报导 杭州下城区武林街道总工会一头心系职工，一头服务企业，近日联合相关企业开展网上招聘、招工活动。

这次网上招聘招工活动，不仅解决了一些企业节后面

临的用工问题，也为求职者提供了有效的岗位信息。据介绍，此次招聘中，餐饮业、宾馆服务业空岗信息最多，科技、金融、物业管理类岗位为招聘的热点岗位。截至目前，近20家企业中的165个空岗信息中已有

93个岗位达成意向，并已确认落实65个岗位。

另外，武林街道总工会将根据各行各业的不同需求，开展免费专项岗位技能培训，提高在职的专业素养与求职者的综合竞争力。

自己求职四处碰壁 找组织推荐心里也没底

残疾人求职，难！ 53岁的残疾人求职，更难！

残疾人就业服务中心给出三条困难提示

既然自谋出路碰壁了，就试着找找组织。昨天上午，记者陪着韦晓岑找到了位于杭州莫干山路的浙江省残疾人劳动就业服务中心，工作人员了解到老韦的实际年龄和情况后，面露难色：“你也知道现在的用工形式是双向选择，帮你推荐是没有问题，但你的年龄摆在这儿。”话没有接着往下说，但言下之意韦晓岑心里也明白，不过对方表示可以先给韦晓岑登记一下，试着推荐。

回到城站的“大本营”，韦晓岑和同伴对刚才与老板娘的对话进行了一番分析。同伴沈师傅说：“也可能她跟狗场老板说了，有个残疾人想来报名，老板可能不想要你，所以她就拿还没开工这事当借口。”正月十六，韦晓岑攥着50块钱打算再去职业介绍所做一下最后的努力，可结果人家连职业介绍单都不愿意给韦晓岑，这份工作算是彻底黄了。

见习记者胡翀报道 河南残疾人韦晓岑的求职经历（详见本报2月18日第1版），一直牵动着广大读者的心。几天来，不时有读者致电本报对他的经历表示同情，有热心的市民慷慨解囊，帮他暂渡难关。然而帮得了一时，却帮不一世，“授人以鱼不如授人以渔”的道理，这位朴实的汉子也许并不明白，但靠劳动养活自己的初心却始终没变。可多年来掌勺烧菜撑起一家小饭店的韦晓岑怎么也没想到，现实中，谋得一份工作是件那么困难的事——只因为自己年纪大，又少了一条胳膊。

“希望越大失望越大”，养狗的工作黄了

正月十五，雨下了整整一天，韦晓岑按照正月初八与杭州市人力资源市场一家中介老板娘的约定，又跑了一趟职业介绍所。

韦晓岑告诉记者，“工作还没落实，着急啊，整宿整宿睡不着觉。”几天下来，看着杭州城站火车站里，返城工作的人越来越

怕今后会有什么麻烦；再者，老韦少了一条左臂，用工企业自然会对他的工作能力打上问号。

一连串的打击，让韦晓岑脸上出于礼貌挤出的一点笑容也渐渐消失了。

“连试都不让我试一下”

韦晓岑坦言，大年初八到现在，他找工作的脚步一刻也没有停过，跑过滨江区联庄二区劳务市场，也去过八卦田的一家休闲农庄面试，每月1700元包吃住的保洁工作韦晓岑觉得也挺满意，只不过人家都不满意他，还是因为他残疾。想着其他几个白天吃免费斋饭的所谓找工作的人，韦晓岑的气就不打一处来：“他们手脚健全，嫌工资不高，嫌工作时间长。厨师、保安、保洁，我做啊，我自己知道自己能吃几个馍喝几碗汤，但连试都不让我试一下。”

据了解，《中华人民共和国残疾人保障法》第三十条、《残疾人就业条例》（国务院488号令）第九条、《浙江省残疾人保障条例》和

《杭州市残疾人就业保障金征收管理办法》等法律法规及政策规定：凡本市行政区域内的机关、团体、企业、事业单位、民办非企业单位等各类用人单位，均须按本单位在职职工数1.5%安排残疾人就业，安排未达比例的，依法缴纳残疾人就业保障金。除此以外，对于安排残疾人就业的企业，无论是在增值税、营业税还是所得稅方面都有相应的优惠政策。可韦晓岑的求职经历，怎么看都不像得到法律的保护：自己求职被拒；请组织推荐，也得服从双向选择，可以预见，到最后，用工企业还是会挑选那些年轻的、有一定技能的，韦晓岑还是会拒之门外。

庆幸的是，求职的道路始终都在，韦晓岑的双腿都健全，即使到处碰壁，但，坚定走下去，找到工作的这份信心依然存在。经历了上午的各种碰壁，在吃了一碗热面后，阴霾似乎也像热汤一样被吞进了肚子，韦晓岑又坐上了去杭州市下城区石桥街道劳务市场的公交车……

记者手记

谁能帮他一把？

从腊月到正月，这一个多月来，河南人韦晓岑一直在城站周边“驻扎”，虽然心里不愿意承认，但在外人看来，他就是一个盲流——因为没有一份固定的职业。但通过一周时间的接触，记者在这个独臂汉子身上看到的更多的是坚韧和善良。

在城站的售票大厅里，像韦晓岑一样的外来人员大概还有七八个，有些是长期混迹于此的“老油条”，白天就在大厅里避风避雨，还能有口免费的热水喝，中午出门吃口免费的斋饭，晚上靠扒垃圾堆，找口吃的。按韦晓岑的话说，他们手脚健全，就是不愿意去工作，愿意在这儿混。

韦晓岑告诉记者，他在这里一个多月的感受就是：臊得慌。看见城站的工作人员，他早早地躲开了，偶尔还能碰到刚回杭州的老乡，他也躲

了，不让他们见到自己。逢初一、十五他即使饿着肚子也不去吃斋饭。用他自己的话说，天天吃白食，实在不好意思，等发下第一个月工资，一定买几斤米还回去。记者唯一一次和他进入斋堂吃斋饭，记得动筷之前韦晓岑要拨弄手串，默念一会儿，吃完后还要用热水将碗里的每一滴油都涮下来一起喝掉。

这段时间的接触，韦晓岑说的最多的是“谢谢”、“不好意思”、“我能行”。

在韦晓岑的身上有着太多标签：“40、50失业人员”、“残疾人”、“外来务工者”等等，他在努力地用自己的双腿争取工作的机会，只为了抹去这些标签或者说融入正常的社会生活，为的是一份自食其力的尊严，而对这份尊严，他只差一个工作的机会。

那么，谁能帮他一把？

